沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

黄平:大力发展优势产业构建循环产业链

本报讯(通讯员 罗康和) 近年来, 黄平县充分利用东西部协作资源,大 力推进发展优势产业,取得了较大的 经济效益,在逐年发展中,逐步形成了 以浪洞镇食用菌产业园为发展中心, 向平溪镇、旧州镇、重安镇等乡镇延伸 发展的新格局,同时该县积极谋划产 业布局,构建出了从科学规划到增收 致富再到解决就业的产业链条,实现 产业发展良序循环发展,受益于民。 打造一个食用菌示范基地。浪洞镇地势平坦、水源充足,通过东西部协作项目引进贵州远鸿生物科技有限公司这一龙头企业后,在2018年至2019年投入2400万元东西部协作资金,建设了浪洞镇食用菌(品种为黑木耳)产业示范园,建成400亩食用菌示范基地、25座智能化食用菌栽培专用大棚,该产业示范园的建成,有效推动了黄平县产业结构调整,产业发展模式也

从单一的农户散片发展转变成"公司+合作社+农户"的龙头企业,进一步推动了一、二、三产业融合发展。

为了进一步扩大食用菌的发展规模,2020年在浪洞镇食用菌产业园示范基地带动下,平溪镇、旧州镇、重安镇新建了共计1000亩的食用菌基地,黄平县的食用菌年产值已达5000万元,吸纳就业600人,每人平均月工资1500元,促进群众稳岗就业、增收致富。

引进有机肥深加工企业。食用菌产业发展取得了巨大的经济效益,然而食用菌产业带动群众增收致富后,烦恼也随之而来,菌棒仅能产一季,采收完之后就变成了菌棒废料,每年有大量的菌棒废料产生,造成了资源浪费。

为完善产业配套链,使菌棒废料资源再利用,黄平县2020年投入东西部协作资金420万元,在新州槐花工业园区建成3300平方米的生产车间,由黄平精利农业科技有限公司实施经营。该生产车间建成后可以把全县的食用菌菌棒废料集中收购,统一处理,分离、发酵、精处理后进行打包作为肥料出售,满足农业用肥需求,年产值可达上千万元,带动当地群众稳定就业50人。

帮扶巩固拓展一条产业链。2021年,广东省佛山市正式开始帮扶黔东南州。黄平县粤黔工作队在经过实地调研考察后,谋划黄平县产业布局,决定继续扩大食用菌产业发展,多措并举带动就业人数增加。

扩大源头生产规模。投入东西部协作资金1460万元到旧州镇、浪洞镇建设佛山高明·黔东南黄平东西部协作现代农业产业园,建设了20座温室大棚、6600平方米的黑木耳加工车间,配套食用菌烘干生产线2条,在产业源头进一步实现农业现代化。

增加有机肥生产种类。佛山市投入东西部协作资金500万元,建设有机肥加工厂2期,不仅可以提高有机肥的生产规模,还增加了生产种类,可以回收秸秆、牛粪、猪粪来进行发酵变成肥料。

大力发展精品种植业。佛山市投入东西部协作资金2040万元用于黄平县5000亩油茶、黄精种植,根据不同的作物类型有机肥加工厂可配备不同营养成分的肥料,按品配备,由于油茶、黄精的大力发展,极大地增加了有机肥的市场订单,不仅油茶、黄精能够种植得很好,还提高了有机肥加工厂的经济效益,促进了融合产业健康发展。

布班条约和 里加纳矿代 ——全面组建多物组织

重安镇:

"党员试验田"为农业提质增效插上"翅膀"

本报讯(通讯员 龙润裕)近日,笔者走进黄平县重安镇清水江村"党员试验田",只见10余名党员同志正挽着裤腿,弯着腰在田间给西红柿搭架绑蔓、整枝打杈,大家忙碌的身影成了田间一道亮丽的风景线。

今年3月以来,为进一步拓宽群众增收渠道,清水江村以"党员试验田"为载体,调动全村10余名在家年轻党员共同发展种植了1.3亩一品红西红柿,并推行党员和农户"帮学带做"活动,由党员骨干和农户进行一对多结对,通过技术共享、信息共用、渠道共建、互帮互助的形式,带动辖区群众发展种植一品红西红柿共计12亩。

"这个品种的西红柿植株长势旺盛,坐果能力强。我年纪大了,腿脚不利索。种这个就怕果实熟了摘不快落在地里可惜咯。"村民潘开华之前有些担心地说。现在不仅有"党员试验田"做示范,更有党员开展结对帮扶、上门服务,发展种植了3亩一品红西红柿的潘开华对未来充满了信心,高兴之余还不忘给笔者算了一笔经济账,这个西红柿一亩地最高产量6000公斤,按照村里面与凯里市日日升食品有限责任公司达成的1.8元保底收购价格,一亩地的收入就有2万余元。

据清水江村党总支书记邰石艳介绍:"以前搞农业结构调整,农民之所以积极性不高,根本原因是党员干部光说不练,没有发挥好典型示范作用,建起'试验田'不仅能让党员学农技、守初心、干农活、解难题,还能让'试验田'成为我们干部能力提升的练兵场。"

曾祥陶就是"党员试验田"中的一员,现在每天下班的第一件事,必然要到自己结对的农户田中,察看作物根茎叶、果实生长情况,检查土壤、水分等环境是否适宜等,接地气地学习"充电",让她很快成为村里推动产业发展、带领农民致富的"示范员"。

"党员试验田"开拓了"党建引领,党员带头,助力农业产业高质量发展"的良好局面。近年来,重安镇把基层党建与产业发展有机结合、守正创新,通过实施"党组织结对共建、党员骨干先行先试、党员帮学带做",在镇域范围内全面开展"党员试验田"活动,以实干践初心,推动了党建和产业发展双促进、双提升。截至目前,该镇已建成"党员试验田"19块,带动辖区群众发展西红柿、茶叶、花卉、白及、辣椒等高效农作物种植2000余亩。

黄平一批交通民生项目竣工验收

本报讯(通讯员 杨海)近日,位于黄平县槐花园区酱香白酒产业园项目点,挖掘机、拉土石方的大货车等机械设备嗡嗡作响,轮番作业,施工人员奋战在各个作业面,一派如火如荼的建设景象。

"项目是4月份开工建设,打 地勘占用了一些时间,正式开挖 土石方是5月开始。"工地管理人 员张健说。

除了热闹的土石方平场施工场地外,还有一个容量112立方米的酒窖池已初现雏形。

"这个项目工程总占地面积约200亩,建设标准厂房及附属设施14栋,今年要完成项目一期的8栋厂房建设,在今年农历八月十五日前就要开始下沙烤酒,到目前为止,整个总工程量正紧张而有序进行着。"酱香白酒产业园项目施工经理介绍说。

蜂

头

据了解,黄平县酱香白酒产业园项目是今年3月通过招商引资落户黄平的项目,由广州市亿豪管理咨询有限公司投资建设,项目规划占地200亩,建设标准厂房及附属设施14栋,总投资5.5亿元,目前已全面开工建设。黄平县酱香白酒产业园项目建成后预计年生产酱香型白酒14800吨,年产值达3亿元,能为当地解决就业岗位1000余个。该项目生产"碎沙"酒的厂房将在今年10月投入使用,生产"坤沙"酒的厂房将在11月投入使用。

食用菌示范基地带动群众就业增收

黄平白酒产业园建设如火如荼

今年以来,黄平县认真贯彻落实省第十三次党代会精神,充分利用新国发2号文件和打造对接融人粤港澳大湾区"桥头堡"政策机遇,围绕"四新"主攻"四化",以强力攻坚实体经济、招商引资、争资争项、乡村振兴为抓手,点燃高质量发展"新引擎"。

心的时刻。

本报讯(通讯员潘胜天)近年来, 黄平县始终坚持把群众利益放在第一位,把保障和改善民生作为一切工作的 出发点和落脚点。黄平县交通运输部 门以"我为群众办实事"实践活动为域 体,从当前影响群众出行的民生领域问题人手,聚焦群众"关键小事",突出变 通领域"民生实事",深入推进"心路相 连"的交通项目,用一件件看得见、得实 惠的实事,不断提升群众的获得感和满 意度。

危桥改造工程是黄平县重点民生实 事项目,近五年来全县投资3032万元共 完成28座危桥改造。每座危桥改造都给 当地群众带来便利,赢得老百姓口碑,搭 建起党和政府与群众的"连心桥"。

6月1日,新州镇黄猫村黄猫桥通过 验收交付使用,黄猫村民不再"望桥兴 叹",当地群众经过此桥可轻松地去县城 办事或去谷陇赶场,让原本因危桥而烦 恼的傇家人喜上眉梢。"路通桥通,财路 更通。"村支书廖启先高兴地说。 黄猫村现有192户835人,而黄猫桥是该村出行的主要通道,但因老桥运营时间较长,加之近年来重型货车、私家车不断增多,无论桥面宽度还是承载能力都难以满足通行需求,危桥改造成了群众"急难愁盼"问题的民生工程。于是黄平县积极筹措资金,交通部门紧锣密鼓地推进该危桥改造项目,仅6个月就完成重建工程,将一座危桥变成了乡村振兴的"连心桥"。

近年来,一批批交通"心路相连"民 生项目先后完工投入使用,公路越走 越宽,桥梁越来越畅,老百姓出行越来 越方便了。"黄猫桥不但能够为黄猫村 的车辆出入提供方便,同时也带动黄 猫村的产业发展,助推了乡村振兴。" 廖启先说。

据悉,与黄猫桥一批竣工验收的交通 民生工程共26个项目,其中:路面维修工程5个,危桥改造工程11个,生命安防项目10个,印地坝库区交通恢复工程码头 以及2021年养护工程小修保养工程。

上塘镇:

推广农业机械化助力粮食大丰收



图为农技人员在田间操作插秧机场景

本报讯(通讯员周灵芝)时雨及芒种,四野皆插秧。当下,已进入插秧关键时期,笔者走进黄平县上塘镇山间田地,人工插秧与机械插秧交织在一起,组成一幅生动的农村生产画面。

在上塘镇紫营村千亩水稻示范种植基地,村民们正忙着搬运秧苗,6行乘坐式水稻移栽机来回穿梭在田间,农机手熟练操作着机器,一株株嫩绿的秧苗从插秧机中有序地插入田地里,不一会儿一块田地就插满秧苗。

"以前,插秧都是通过人工插,全家老小一起上阵,一天也插不了1亩。现在,用机械化方式插秧,一天可以插4亩至5亩,效率高还省时,这项技术真好。"农技机械手魏贵成介绍。

据悉,上塘镇紫营村是黄平县 首个启动水稻育苗插播工作的党政 领导示范责任田,插秧实施机械化 作业,耕种效率与人工相比可提高到80%。今年4月中旬前,紫营村合作社已分批完成约500亩的播种摆盘、水稻无纺布钵体育苗等工作。接下来,在后续病虫害防控、后期采收等环节将继续采用机械化作业,在提高工作效率的同时,有效提高水稻单产量。

据悉,上塘重点打造实施水稻生产全村机械化实验示范面积1000亩,辐射带动服务面积2000亩以上,为该镇农业增效、农民增收打好基础。重点推动机播、机耕、机种、机收全程机械化技术,以机械化实验示范田为基础,辐射带动机械化服务面。

今年,上塘镇预计可实现水稻生产耕种综合机械化率达30%,每亩产量可提高10%以上,有效缓解当前青壮年劳动力短缺的压力,有利实现粮食安全生产良好局面。

一碗水乡:

聚人才之力 助推乡村振兴

本报讯(通讯员 黎耀轩)近年来,黄平县一碗水乡坚持以"人才+"为统揽,大力实施人才强乡战略,不断加强人才队伍建设,调整优化产业结构,促进人才与产业发展相融合,带动群众致富增收,为乡村振兴提供坚实的人才支撑和智力保障。

积极发挥党建引领作用,提升人才队伍的业务水平和能力,为高质量发展提供人才保障。2021年,一碗水乡坚持高标准、严要求,圆满完成村"两委"换届选举,以"党建+人才"培育乡村振兴"主力军",充分发挥党组织"战斗堡垒"作用。吸收返乡创业能人、农村致富带头人、优秀大学毕业生、退役军人四类人员群体中的能人加入党员队伍,注重"以能人引能人,以能人带能人",筛选思想好、能致富、有潜力的优秀人才助力乡村振兴。

通过柔性引进人才与优势产业相结合,吸引和集聚更多优秀人才支持产业发展,助推乡村振兴。农村实

用人才与产业示范园相结合,培养造就一大批"土专家"、能人大户、致富带头人,推进农业产业发展,逐步形成"一乡一特"的区域特色产业格局。充分发挥农技专家在乡村振兴中的引领作用,带领群众走出了一条"党组织引领、人才示范带动、群众充分参与"的产业发展新路子。

通过搭建学习、展示、议事"三大平台",注重激发"带动产业振兴、带领农民致富"双带型产业人才活力,按照"组织搭台、能人领路、产业唱戏"的总体思路,探索建设乡村示范村,打造乡村振兴"红色引擎"。按照"产业相关、区域联享、乡建村用"的模式,围绕绿色生态产业链,构建一碗水乡特色中药材产业空间布局,促进乡村振兴。

目前,一碗水乡柔性引进以太子 参、林下养鸡、八月瓜和黄精等优势 产业专家人才60余名、本土专家人 才58名。

本报讯(通讯员冯朝东 蒋明芳)"这是省州林业部大部门公司业绩的认可和黄平县委县政府和时度,更是对我们发展蜂员可。 要是对我们发展蜂员。"接过"方"。 要是对我们发展体员。"接过"的最后,更是对我们发展体员。"接过",这种人。"接过",这种人。一定感觉,是一个人。"接过",这种人,是一个人。"接过",这种人,是一个人。"我们,我们是一个人。"

日前,在上塘镇永爱村 热闹非凡,一块沉甸甸、亮 闪闪的"贵州省省级林大 光全业"的牌子各种 州苗疆蜂业科技发展有限 公司落户生根。这将为业市 公司落户生根。这将为业市 场主体,充分发挥省动中 划主体,充分发挥者动作 用,助推黄平县林业更 高质量发展作出新的更大

自 2018 年苗疆蜂业科技有限发展公司落地上塘镇以来,始终以助力乡村振兴为发展方向,坚持创业初心和社会责任担当。当前苗疆蜂业已经发展成为一家集

蜜蜂养殖、蜂产品研发、生 产及销售,养蜂设施供应、养蜂技术培训及 咨询服务等系列养蜂产业集群化发展的一

家科技型实体企业。 "苗疆蜂业自成立以来经营状况良好, 发展潜力较大,对区域经济发展和劳动就业 带动也表现良好。希望苗疆蜂业能够发挥 龙头企业的示范带动作用,进一步带领一批 合作社和农户实现增产增收。"在授牌现场, 黄平县林业局相关负责人介绍说。当前,苗 疆蜂业公司现建有中蜂养殖基地67个,在黄 平县境内养殖中蜂6000多箱,2021年度苗疆 蜂业生产蜂蜜90000公斤,销售收入1800多 万元,利益联结脱贫户2800多人,解决脱贫 户稳定就业14人,灵活就业380余人。不仅 体现了企业的经济示范带动作用,还展现出 一个优秀企业的社会责任感。

黄平野洞河峡洞瀑布漂流景区开漂

本报讯(通讯员张平杨舒悦)6月6日,黄平野洞河峡洞瀑布开漂仪式在峡洞瀑布漂流景区开漂源头举行。10余家文旅企业代表,以及数百名漂流爱好者齐聚现场,共同见证了这一激动人

在景区现场,笔者看到,游客纷纷来到开漂点,在工作人员的引导下穿好救生衣坐上橡皮筏,开始体验开漂后的第一漂。从漂流源头顺流而下,漂流过程中高落差、大弯道、险滩、急流和溶洞等让游客感受无限的惊险和刺激。

"我们从起漂点下来的时候, 先经过了岩洞,开始进去的时候觉 得有点害怕,但是进去了里面风景也是非常好、非常刺激,看到了特别美的大瀑布,我们还下了船,然后走上岸边去拍照,觉得特别有意思,一路上有很多的引导员和救护人员,感觉非常安心。"游客姜小蝶在亲身体验漂流后开心地说。

据悉, 峡洞瀑布漂流景区于今年4月动工,总投入1.25亿元,项目包括游客接待中心、综合楼、钢结构玻璃滑道、游客集散地等配套设施建设等。峡洞瀑布漂流景区全长约7公里,由玻璃滑道、水帘瀑布、河湾峡滩、地下溶洞、幽邃深潭等观光景点共同形成,它最大的特色在于有玻璃滑道与

河道漂流相结合,国内首创的前后座新漂流船,可体验溶洞峡谷瀑布漂。下游有银滩烧烤、餐饮、美食、农户体验、渔湖体验等野趣生活。

据景区相关负责人介绍,黄平野洞河峡洞瀑布漂流景区在安全措施上做了充足的准备,景区 里面沿线固定配备11名护航员,另外,在淡季时节额外配备4名护航员,旺季时节额外增加9名护航员以应对紧急情况,全力保障景区游客的生命和财产安全。

目前,黄平野洞河峡洞瀑布漂流景区核定承载能力为每天1000人次。



图为游客在体验漂流场景

(备注:1亩=0.0666667公顷)